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skupaj s profesionalnimi delavci. Leta 1987 
so ustanovili The carers organization. Danes 
je Irska med državami z dobro razvito pod-
porno mrežo različnih programov in storitev, 
namenjenih družinskim oskrbovalcem.

Med utrinki s tega seminarja naj povem še 
to, da je bila dobro sprejeta tudi praksa izobra-
ževanja družinskih oskrbovalcev v lokalnih 
skupnostih, ki jo je razvil in jo izvaja Inštitut 
Antona Trstenjaka. Ob pripovedovanju Franka 
Goodwina o delu z družinskimi oskrbovalci 
sem prepoznala mnoge vzporednice med nji-
hovim in našim delom. Še posebej je zanimivo, 
da so ključni elementi tečaja enaki tistim, ki 
jih je omenil Frank Goodwin; oboji poskrbi-
mo, da dobijo oskrbovalci nekaj praktičnega 
znanja v obliki informacij in veščin, enako v 
ospredju je to, da se redno srečujejo, si med 
seboj izmenjujejo izkušnje in si nudijo oporo, 
podobnost je tudi ta, da je izobraževanje v 
njihovem domačem okolju in da ga spremlja 
informiranje prebivalstva preko lokalnih 
medijev. V neformalnem pogovoru mi je 
Frank Goodwin potrdil, da se je tak način 
dela izkazal za najučinkovitejšega. Spodbudil 
nas je, naj še naprej razvijamo svoje delo na 
tem področju.

LETNO ZASEDANJE ORGANIZACIJE 
EUROCARERS V BRUSLJU

Potekalo je 20. junija 2017. Kot član se ga je 
udeležil tudi Inštitut Antona Trstenjaka. Izmed 
zanimivih vsebin bom navedla dve.

Za Slovenijo je dobra novica, da je bila 
med člane odbora izvoljena prof. dr. Valentina 
Hlebec s Fakultete za družbene vede, ki se je v 
preteklih letih tudi v okviru združenja EURO-
CARERS angažirala na področju raziskovanja.

Izvršni direktor Stecy Yghemonos je pred-
stavil trenutno dogajanje na evropski politični 
ravni v zvezi z družinskimi oskrbovalci. V 
teku je sprejemanje evropskega stebra socialnih 
pravic (European pillar of social rights). Zdru-
ženje EUROCARERS se je v preteklih mesecih 
angažiralo, da bi vplivalo na oblikovanje tega 
dokumenta Evropske komisije, in bilo pri 
tem uspešno. V predlogu Evropskega stebra 
socialnih pravic z dne 26.4.2017 so vključeni 
vsi predlogi združenja, ki se nanašajo na dva 
principa: ravnovesje dela in zasebnega življe-
nja (iz II. področja: Pošteni delovni pogoji) ter 
dolgotrajna oskrba (iz III. področja: Socialna 
zaščita in vključevanje). V sekretariatu zdru-
ženja EUROCARERS upajo, da bodo Evropski 
parlament, Svet in Komisija skupaj potrdili ste-
ber 17. novembra na socialnem vrhu, kakor je 
predlagala Evropska komisija; temu bo sledilo 
spodbujanje njegove implementacije.

Naj zaključim prispevek z mislijo, s katero 
sem zapuščala obe srečanji, v Portu in v Bru-
slju. Trstenjakovo geslo Skup‘ držimo je prav 
v kontekstu družinskih oskrbovalcev še kako 
aktualno. Ob velikih naravnih nesrečah rešu-
jejo situacijo povezovanje ljudi in konkretne 
kreativne rešitve. Ko nekdo odkrije hitrejši in 
učinkovitejši način reševanja, se ga bodo drugi 
hitro oprijeli, sam pa se gotovo ne bo pritože-
val, da ga posnemajo. Tako tudi pri združenju 
EUROCARERS povezovanje ni zgolj lepa in 
modna fraza, ampak iskrena želja in nuja tistih, 
ki se trudijo iskati rešitve za vzdržen sistem 
dolgotrajne oskrbe in za boljšo sedanjost vseh 
oskrbovalcev. To je pogoj za boljšo prihodnost 
generacije, ki bo skrbela za dvakrat več starih 
ljudi, kakor jih je v Evropi sedaj.

Marta Ramovš
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IZ MEDGENERACIJSKIH PROGRAMOV
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ZVEZA MEDGENERACIJSKIH 
DRUŠTEV ZA KAKOVOSTNO 
STAROST SLOVENIJE

Zveza medgeneracijskih društev za kako-
vostno starost Slovenije povezuje medgene-
racijska društva, ki v lokalnih okoljih skrbijo 
za kakovostno staranje in povezovanje vseh 
treh generacij. V Zvezo je vključenih enajst 
medgeneracijskih društev iz različnih krajev 
Slovenije in šest sekcij Medgeneracijskega 
društva Ljubljana.

Vsem društvom in sekcijam je skupno, da 
prispevajo h kakovostnemu staranju prebi-
valstva v svojem kraju. Z aktivnim vključeva-
njem v medgeneracijske skupine in v osebne 
družabniške pare preprečujejo osamljenost 
starejših ljudi, krepijo krajevne socialne mreže 
ter prispevajo k pridobivanju novih in h krepi-
tvi starih dobrih navad in znanj s področij, ki 
doprinesejo h kakovosti življenja. K zdravemu 
staranju pomagajo zlasti sodobni širiteljski 
programi, ki jih izvajajo medgeneracijske skuj-
pine, najpogosteje je to program preprečevanja 
padcev v starosti. V okviru vodenja medgene-
racijskih skupin in osebnih družabnikov sta 
poleg starejše generacije vključeni v delovanje 
Zveze tudi srednja in mlajša generacija, ki na 
tak način počasi spoznavata starost in se nanjo 
pripravljata.

Za delovanje posameznih društev ozi-
roma sekcij skrbijo predsedniki društev in 
vodje sekcij, ki so obenem tudi organizatorji 
mreže. To so izobraženi prostovoljci, ki poleg 
vsebinskega prostovoljskega dela opravljajo 
še organizacijsko prostovoljsko delo, in sicer 
povezujejo prostovoljce v društvu oz. sekci-
ji, vodijo intervizijske skupine, povezujejo 

društvo z drugimi organizacijami v kraju, 
se udeležujejo sestankov in usposabljanj na 
Inštitutu ter vodijo dokumentacijo za posa-
mezno društvo.

Zveza medgeneracijskih društev je bila 
ustanovljena leta 2002. Od začetka je skrbela 
za medsebojno povezovanje medgeneracij-
skih društev, ki so vanjo vključena, in jim 
pomagala pri izvedbi večjih projektov. Pred-
stavniki društev so na seji izredne skupščine 
Zveze decembra 2014 predlagali spremembo 
statusa Zveze. Zaradi pomanjkanja finančnih 
sredstev za fiksne stroške (banka, računovod-
stvo ipd.) so predlagali, da se Zveza medge-
neracijskih društev za kakovostno starost 
Slovenije z 31. 12. 2014 ukine kot formalna 
organizacija, in ob tem soglasno sprejeli sklep, 
da se nasledstvo Zveze prenese na Inštitut 
Antona Trstenjaka, ki prevzema strokovno 
vlogo pri nadaljevanju in razvoju poslanstva 
društev in njihovega povezovanja. Medge-
neracijska društva, ki so povezana v Zvezo, 
imajo interes, da vzdržujejo in razvijajo 
medgeneracijsko prostovoljstvo za kakovo-
stno staranje, Inštitut pa ima glede na svoje 
gerontološko-medgeneracijsko poslanstvo 
interes, da jih pri tem strokovno podpira. Od 
tedaj deluje Zveza medgeneracijskih društev 
za kakovostno starost Slovenije pod okriljem 
Inštituta Antona Trstenjaka, ki organizira 
redna izobraževanja o aktualnih spoznanjih 
gerontologije, staranja in starosti, medge-
neracijskega sožitja, prostovoljstva, vodenja 
skupin ter programov za aktivno, zdravo in 
dostojanstveno staranje, za oskrbo onemoglih 
in za krepitev medgeneracijske solidarnosti. 
Inštitut skrbi za razvoj širiteljskih prosto-
voljskih programov in za učno gradivo za 
njihovo izvajanje po društvih, vodi skupno 
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dokumentacijo ter pridobiva domače in tuje 
projekte za sofinanciranje razvojnih progra-
mov na tem področju.

Pri vodenju Zveze se vključena medgenera-
cijska društva menjajo na pol leta. V tem času 
vodeče društvo v svojem kraju organizira za 
predstavnike vseh društev in Inštituta dogo-
dek, ki je povezan z delovanjem društva.

V Zvezo medgeneracijskih društev za kako-
vostno starost Slovenije so vključena naslednja 
društva:

 z Medgeneracijsko društvo za zdravo življe-
nje, kakovostno staranje in mediacijo Celje;

 z Medgeneracijsko društvo za kakovostno 
starost Komenda;

 z Medgeneracijsko društvo za kakovostno 
starost Laško;

 z Medgeneracijsko društvo za kakovostno 
starost Ljubljana, ki ima tudi šest sekcij, v 
katere so vključeni prostovoljci v krajih, kjer 
(še) niso ustanovili društev, to so Grosuplje, 
Kočevje, Litija, Loška dolina in Rečica ob 
Savinji ter voditelji skupin iz bežigrajske 
župnije v Ljubljani;

 z Medgeneracijsko prostovoljsko društvo za 
kakovostno staranje zaposlenih in nekda-
njih delavcev Ministrstva za obrambo RS;

 z Medgeneracijsko društvo za kakovostno 
starost Ribnica;

 z Društvo organizatorjev socialne mreže 
Savinjske regije;

 z Medgeneracijsko društvo Upanje Trbovlje;
 z Medgeneracijsko društvo za kakovostno 

starost Vrhnika;
 z Medgeneracijsko društvo za kakovostno 

starost Srečno Zagorje;
 z Društvo za kakovostno starost Zimzelen Žalec.

Inštitut Antona Trstenjaka in Zveza letno 
organizirata več skupnih dogodkov, kjer se sre-
čajo predstavniki društev in Inštituta. Dvakrat 
letno se srečamo na dogodkih, ki jih vodeče 
društvo organizira in se na njih predstavi, po-
gosto so ti dogodki tudi kulturno zelo bogati. 
MD Ljubljana in Inštitut vsako leto ob koncu 
šolskega leta organizirata medgeneracijsko 
srečanje prostovoljcev v Mostecu. Vsako je-
sen Inštitut organizira osvežitveni tečaj, ki je 
namenjen usposobljenim prostovoljcem, ki 
delajo prostovoljsko že več let.

Skupni dogodki so pomembni, ker prispe-
vajo k ohranjanju prostovoljske kondicije in h 
kakovosti prostovoljskega dela ter preprečujejo 
izgorelost prostovoljcev.

Maja Rant
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V središču razvoja pomoči ljudem z demenco  
v Sloveniji

Ključne besede: Branka Mikluž, demenca, pomoč svojcem, gerontopsihiatrija, Aleš 
Kogoj, Spominčica, osebnostni razvoj

AVTORJA:
Branka Mikluž je leta 1979 diplomirala na Višji šoli za zdravstvene delavce v Ljubljani. 

Zaposlila se je na Psihiatrični kliniki Ljubljana, kjer je bila štipendistka, in tam dela že 
sedemintrideset let. Leta 1984 je opravila podiplomski študij iz psihiatrične zdravstvene 
nege, ga zaključila z inovativno diplomsko nalogo Poskus skupinske obravnave pacientov na 
geriatričnem oddelku Univerzitetne psihiatrične klinike v Ljubljani in pridobila strokovni 
naziv specialist psihiatrične zdravstvene nege. Leta 2004 je diplomirala na Visoki šoli za 
zdravstvo v Ljubljani z diplomskim delom Telefonsko svetovanje kot element integrirane 
zdravstvene nege in oskrbe bolnikov z demenco in svojcev. Dve desetletji je bila najožja 
sodelavka dr. Aleša Kogoja pri ustvarjanju slovenske mreže za pomoč bolnikom z demenco 
in njihovim svojcem.1 Je soavtorica knjige Varovanec z demenco v družini, ki je leta 1996 
izšla v samozaložbi. Napisala je številne članke, predavala po vsej Sloveniji in v tujini ter 
sodelovala pri ustanavljanju in vodenju Slovenskega združenja za pomoč pri demenci 
Spominčica, pri izdajanju glasila Spominčica in pri ostalih projektih združenja vse do 
leta 2010. Sedaj dela kot koordinatorica zdravstvene nege na enoti za gerontopsihiatrijo. 
Leta 2017 je za delo na področju zdravstvene nege prejela zlati znak – najvišje priznanje 
Zbornice zdravstvene nege Slovenije.

Dr. Jože Ramovš je antropolog in socialni delavec. Diplomiral je s področja skupine in 
skupinskega dela, doktoriral je pri antropologu Antonu Trstenjaku iz človekovega doži-
vljanja. Pri več kakor štiridesetletnem delu z ljudmi povezuje terapevtsko, preventivno in 
raziskovalno usmeritev v razvoju metode skupinskega socialnega učenja, zlasti za področja 
zasvojenosti in omam, kakovostnega staranja in lepšega medčloveškega sožitja. Njegova 
strokovna bibliografija v sistemu COBISS šteje nad tisoč enot.

1 Ob njegovi tragični smrti smo v reviji prikazali njegovo veliko delo pri razvoju slovenske gerontologije: Aleš 
Kogoj – slovenski gerontopsihiater (Tina Lipar in Jože Ramovš), letnik 17 (2014), št. 3, str. 78–88.
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